

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月23日 星期四 农历十月十一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8129 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高法发布5件长江保护专题指导性案例

新华社北京电 (记者 齐琪)最高人民法院11月21日发布5件长江保护专题指导性案例,有力指导各级人民法院准确实施长江保护法,促进流域司法保护有益经验的规则转化,统一环境资源审判理念和裁判规则。

这5件案例是:刘某桂非法采矿刑事附带民事公益诉讼案;黄某辉、陈某等8人非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案;上海某某港实业有限公司破产清算转破产重整案;昆明闻某纸业有限责任公司等污染环境刑事附带民事公益诉讼案;睢宁县人民检察院诉睢宁县环境保护局不履行环境保护监管职责案。

据悉,5件案例中有4件系维护社会公共

利益的环境公益诉讼案例。例如,在刘某桂非法采矿刑事附带民事公益诉讼案中,人民法院明确了跨行政区划非法采砂刑事案件的集中管辖及生态环境损害赔偿规则。在黄某辉、陈某等8人非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案中,人民法院明确了非法捕捞水产品犯罪案件中以科学方法实现增殖放流方式修复生态环境责任,以及主动修复生态环境可从轻处罚规则。

下一步,人民法院将持续以高质量环境司法服务保障长江大保护,为全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化作出贡献。

我省公安经侦部门依法严厉打击保险诈骗犯罪

抓获犯罪嫌疑人50名 涉案金额1200余万元

河北法制报讯 (记者 张志青)今年以来,我省公安经侦部门持续加大对机动车保险和雇主责任险等重点领域保险诈骗犯罪打击力度,到目前已立案30余起,抓获犯罪嫌疑人50名,涉案金额1200余万元,切实维护了保险企业合法权益,净化了保险市场环境。机动车辆保险是一种对机动

车辆因自然灾害或意外事故所造成的人身伤亡、财产损失等负赔偿责任的商业保险。由于涉案人法律观念错位、低成本高获利等原因,机动车辆保险诈骗无论从发生数量还是涉案总金额来看都规模较大。机动车保险诈骗案以故意伪造、制造保险事故,编造虚假材料,冒名顶替骗保等为常见手法。沧州市公安局经

侦部门日前打掉一机动车保险诈骗犯罪团伙。该团伙通过购买二手车、异地投保、伪造现场等方式,伪造多起交通事故诈骗保险公司,涉案金额380余万元。

雇主责任险诈骗即犯罪嫌疑人通过多种方式找到符合骗保条件的伤者,为伤者制作虚假劳务合同,将伤者加入企业团体意外伤害

种名单,借此申请保险赔偿并与伤者分赃。廊坊公安经侦部门近日打掉一雇主责任险诈骗犯罪团伙。该团伙通过签订虚假的劳务合同,以增批保单的方式将理赔人加入企业团体意外伤害种名单,伪造住院病历,在多家保险公司骗取保险赔偿金,涉及保险赔偿案件50余起,涉案金额达600余万元。

秦皇岛检察机关扎实推进“燕赵山海·公益检察”

共办理“四个领域”案件216件

河北法制报 11月22日讯 (记者 刘波)今天,记者从秦皇岛市人民政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉,今年3月以来,秦皇岛市检察机关扎实推进“燕赵山海·公益检察”专项监督,充分发挥检察公益诉讼职能作用,聚焦“四个领域”,共发现案件线索220件,立案办理216件。

在大气环境领域,秦皇岛市检察机关督促相关单位联动开展重污染天气消除攻坚、扬尘治理、散煤整治,关停和整治违法排放

废气和其它大气污染企业。在水环境领域,该市检察机关积极参与河道污染整治、入海河流总氮管控攻坚战,督促对入海河流总氮超标情况进行溯源调查;开展涉海非法捕捞综合治理专项监督,推动整治船证不符船舶,提升对涉海渔业作业船舶的管理水平,追偿生态修复金92万余元,增殖放流牙鲆、许氏平鲉鱼苗23万余尾,近岸沿海生态环境得到持续净化。在土壤环境领域,该市检察机关协同开展农村生态环境

综合整治,做好畜禽养殖环境治理,督促清理各类垃圾63323吨,清理保护土地1394亩,追偿环境损害赔偿金、治理修复费用374.3万元。在生态资源领域,该市检察机关积极参与湿地候鸟栖息地综合保护和生物多样性保护工作,全面加强文昌鱼、野生河北梨等1436种野生动植物保护。

此外,该市检察机关围绕渤海湾海洋生态保护、入海河流及水源地保护、燕山生态资源保护、长城文化旅游资源保护等,与行政机关、法

院、社会组织及相邻省市建立完善公益诉讼协作机制29个,形成线索互移、信息互通、案件协办、结果反馈、业务交流的跨区域多元联动机制。同时,强化内部机构工作配合,实现十大检察业务条线为公益诉讼检察聚力协作。全力推进“益心为公”志愿检察云平台建设,在全市招募公益诉讼志愿者327名,邀请“爱循环”公益组织6000余名志愿者参与专项监督,探索“鹰眼+大数据”数字检察工作新模式,借智赋能,助力专项监督。

记者11月22日从最高人民检察院获悉,最高检近日印发了第五批检察听证典型案例。

此次发布的案例9件,涉及拟不起诉案件、刑事申诉案件、民事诉讼监督案件、行政公益诉讼监督案件等多种案件类型。针对实际办案需求,检察机关灵活运用线上听证、上门听证、案发地听证等多种方式开展听证,有力提升了检察听证质效。

在“河南省滑县人民检察院督促整治金堤河危桥妨害黄河行洪安全行政公益诉讼检察听证案”中,检察机关针对行政机关收到诉前检察建议后整改不到位等问题,

在案发现场组织召开听证会,参考听证员评议意见,依法提起公益诉讼,提高了检察监督的刚性。

在“江苏省扬州市广陵区人民检察院窦某某刑事控告检察听证案”中,对因邻里纠纷引发的刑事控告案件,检察机关组织专业人士和熟悉基层工作的听证员“上门听证”,释明法理,解开心结,促进案结事了人和。

最高检案管办相关负责人表示,下一步,检察机关将不断加强听证制度建设,规范检察听证流程,明晰听证案件范围,建立听证员培训考核机制,助推检察听证常态化、规范化、实质化发展。

据新华社

11月21日,邢台市公安交警支队宣传民警来到环卫企业,开展交通安全知识宣讲。结合环卫工人工作特点,民警讲解了环卫工人作业时应注意的事项,提醒他们做好安全防护,警惕车窗抛物,切实提升他们的安全出行意识与知险避险能力。

崔信行 摄

欢迎订阅 2024年河北法制报



全省各地邮政局(所)均可订阅



2024年度《河北法制报》

邮发代号: 17-77

订阅价格: 全年480元

订阅咨询热线

0311-89920056

13931139699



构建“三大平台”织密“三张网络”强化“三个保障”

石家庄市:“三个三”工程 提升公共法律服务水平

石家庄市社会治理现代化暨坚持 和发展新时代“枫桥经验”成果

“家门口有‘法律明白人’,帮咱解答法律问题,不用东跑西颠,群众都满意!”在灵寿县,村民王某为在家门口能享受到便捷的公共法律服务点赞。

近年来,石家庄市司法局贯彻落实市域社会治理现代化工作部署,通过构建“三大平台”、织密“三张网络”、强化“三个保障”,推动覆盖城乡、便捷高效、普惠均等的现代公共法律服务体系建设取得新成效。2020年,该局被司法部评为“全国公共法律服务工作先进集体”。

构建“三大平台”,打造覆盖城乡公共法律服务主干道。石家庄市委、市政府高度重视公共法律服务体系,出策、

出资、出面为公共法律服务体系建设“引航开道”。加强公共法律服务实体平台建设。按照司法部要求,该局在名称、场所、人员等配备上统一规范,推进实体平台标准化建设。整合律师、公证、人民调解等进驻或纳入调度,打造群众家门口的“半小时法律服务圈”。加强热线平台建设。该市司法局统筹安排“12348”热线平台7×24小时人工值守,今年以来,已累计解疑释惑10万余人(次)。加强公共法律服务网络平台建设。截至目前,平台已与19.3万余名群众在线建立顾问服务关系,累计为群众解答法律咨询5万余次,满意度98%以上。

织密“三张网络”,实现科学布局、全领域覆盖。织密普法宣传网络。该市在电视台、新媒体等开设法治宣传栏(节目)。每村(居)至少设一个法治广场或公园、长廊等文化阵地;培养3名以上骨干“法律明白人”,配一套乡村普法教材。中小学配法治副校长(兼职)和法治辅导员(兼职),积极营造尊法学法守法用法浓厚氛围。织密法律顾问服务网络。该市实现市、县、乡三级政府和村(居)法律顾问全覆盖,每村(居)配一名法律顾问,法律服务微信群覆盖率达100%,法律顾问每月至少开展一次现场法律服务,每季度办法治讲座。织密特定群众法律援助网络。该市实施法律援助扩面提质民生工程,民事、行政法律援助对困难群众应援尽援。法律援助律师对符合通知辩护条件的犯罪嫌疑人。(下转第2版)